# 妈妈,你能不能别再干预晚辈的生活

□口述: 大海 记录: 林可依

大海的母亲精明强干,不但在单位是个小领导, 在家里也拥有绝对的"权威"。虽然母亲为他安排好 了人生所有的道路, 让他生活得安逸舒适, 但大海对 母亲却并不感激,反而时时感到一种无奈和压抑。

循规蹈矩的生活延续了多年后, 他蓦然发现, 母 亲不仅仅满足于控制他的生活,还想继续掌控自己儿 子的未来。这一次,大海决定"反抗"了。

#### 母亲的前半生很艰苦

今年7月,儿子就要参加 高考了。

因为疫情关系,他心理上 不可避免地受了一点影响。我 能感受到他对即将到来的考试 有那么一点紧张和担忧。

我和妻子竭力帮他放松, 希望他不要那么紧张。可是, 让我没想到的是,那天,我请 母亲来家吃饭,给她庆祝母亲 节,她却因为儿子高考填报志 愿的事和我们闹得很不愉快。 最后,母亲气呼呼地走了,好 好的一顿饭不欢而散, 儿子更 是因此闷闷不乐。尽管我和妻 子再三宽慰, 让他不用太在乎 奶奶的想法,只要自己觉得喜 欢的专业就好,可我还是明显 感觉到儿子的压力。我不由得 一阵感慨,母亲管了我一辈 子,现在,她又习惯性地要掌 控孙子的一切。这样强势的母 亲, 有没有意识到自己给晚辈 带来的巨大压力呢?

我首先得承认,我母亲确 实是很能干的一个人。她家中 兄弟姐妹众多,条件并不好。 而作为家中长女,她也从小没 享受过特别的照顾。反而经常 被外婆要求照顾弟妹, 操持家 务。但母亲一直是个有主见的

人,对自己的未来也有着很清醒 的认识,那就是要努力读书,靠 知识改变命运

有了明确的目标, 母亲一直 很努力。即使家庭的拖累也没有 影响到她读书的热情。初中毕 业,她以优异的成绩考取了铁路 中专。在他们那个年代,实属不

中专毕业后, 母亲和同班的 父亲一起被分配到了遥远的大西 北工作。那里生活条件十分艰 苦,完全不能和上海相比。但生 性要强的母亲, 从来没有抱怨过 一句,她靠着强大的毅力和坚韧 不拔的精神,和父亲两个人在完 全陌生的城市组织了自己的小家 庭,并相继有了姐姐和我。

这其中经历过的艰辛、困苦 真的很难用语言形容。就说一件 事吧, 当年姐姐出生时, 因为来 不及去医院,是母亲自己接生 的。说实话,我真的难以想象, 一个上海女孩可以吃得起这样的 苦。倒是母亲自己, 谈起这件往 事时相当淡定。

也许,正是因为经历过太多 的艰难, 母亲后来才对我和姐姐 管得特别多。她就像一只护仔的 老母鸡,竭尽所能,为我们安排 好一切, 怕我们再吃苦受累。

### 母亲安排我的前途未来

上世纪80年代,父母带 着我们姐弟一家四口回到了上 海。回来后, 母亲讲了机关, 父亲则分到了工厂。和母亲的 泼辣能干相比, 父亲老实木 讷,沉默寡言。家里的大事小 情都是母亲说了算。因为她的 精明能干, 母亲很快就在单位 里当上了部门领导。而母亲也 把这种领导作风带到了家里。

她习惯安排家里的一切 全都由她说了算。因为外地和 上海教学水平的差异, 我的成 绩不怎么样。以我的成绩, 最 多只能考个技校。其实, 我挺 喜欢画画的,虽然没有受过专 业训练, 但即使信笔涂鸦, 也 总能获得别人的好评。那时, 我一直都向往将来能从事一份 和画画相关的职业。我也和母 亲说过好几次,想去参加一些 正规的美术培训。

可母亲一句话就把我呛了 "想学画画? 你将来怕 连饭都吃不饱。还不如老老实 实考个技校,有个铁饭碗。

初中毕业,我直的只考了 个技校。毕业后,我被分配到 印染厂做烧炉工。每天工作都 很辛苦,这倒也没什么,反正 我年轻,不怕吃苦。可关键这 份工作我一点都不喜欢,每天 忙忙碌碌, 我却没有一点充实

的感觉。只觉得累、烦。上班没 几年,企业效益开始渐渐下滑, 我也面临着下岗危机。说实话, 那段时间我确实很为自己的未来 担忧,不知道将来的路该怎么

就在我烦闷的时候, 我师傅 对我说,眼前有个机会,问我想 不想和他一起去干。原来有家私 人企业看中了他的技术,想让他 过去。最关键的是,师傅说那家 企业的老板原来也是我们厂的, 不过他头脑精明,前些年就自己 跳出去单独干了。因为起步早, 又吃得起苦,企业已经做到了一 定的规模。师傅说,树挪死,人 挪活,说不定我们在外面闯荡几 年,学点东西,以后自己也可以 开个小厂,尝尝做老板的滋味。

师傅的话让我眼前一亮,为 什么不趁着这个机会去闯闯呢? 一瞬间,我热血奔涌,心中充满 了希望和热情。

然而,我回家和母亲一说, 她却表示了强烈反对。她的理由 很简单,私营企业风险大,工作 朝不保夕, 更别提做老板了。老 板哪有那么好做? 不是你想做就 做的。她的意思还是让我找个踏 踏实实的工作,最好是吃公家饭 的,铁饭碗,保险。

母亲这样劈头盖脸的一顿否 定,我一腔热情瞬间灰飞烟灭。



手记>>>

# 给孩子自由生长的空间

不可否认, 大海的母亲确实很能干。而且头 脑清晰, 她为孩子安排的人生道路可以称得上为 坦途。但是, 在为孩子安排好一切时, 她却忽视 了孩子的自身需求。根本无视孩子的意见, 也不 了解孩子内心的真实想法。他们是否需要她的安 排,是否接受她的安排。

而且,她似乎并不懂得沟通的重要性,只是 一味地把自以为是的决定强加给孩子。即使自己 的子女已年近半百, 但她依然把他们看做长不大 的孩子, 事事都要自己为他们做主, 甚至还将这 种作风延续到了第三代身上。

这样的父母, 社会上不乏其人。他们的自以 为是, 扼杀了孩子独立自主的能力, 也让孩子痛 苦不堪,有的甚至终身生活在"母权"阴影之

为人父母者, 出发点都是为了孩子好。但什 么是真正的为孩子好, 仍是需要学习的课题。每 个父母都应该学会换位思考,尊重孩子意愿,给 孩子自由的空间,这才是最重要,也是最基本的

## 我的人生经历就像小白

不久后,母亲果然给我带 来了好消息, 公安系统正在面 向社会招收巡警。对学历要求 不高,她让我赶紧去试试。我 当时还有些犹豫,虽然警察工 作不错,但我并不喜欢。我还 是想找个自己真正喜欢的工 作。可是,母亲却根本没有给 我回旋的余地。她要求我必须 去考警察。她说我本身没什么 本事,学历又不高,能有这样 的机会就不错了。如果不抓 紧,以后根本别再想找这样体 面、像样的工作

虽然我知道她说得有道 理, 也是为了我好, 但这番话 却怎么听怎么不是滋味。她的 口气让我感觉自己很无能,很 没用。禁不住母亲的压力,我 去报考了巡警。没想到, 竟被 顺利录用。这下,母亲很是得 意,还在我面前炫耀,说我原 本在厂里干活,让她在亲戚朋 友面前都抬不起头来,这下好 了, 儿子做了警察, 她的腰杆 也可以挺直了

母亲说这些话时, 口气很 是自得,觉得自己给我的安排 完全正确。同时也有一种"施

恩"的感觉,也许是我多想 了,可我却真的有那种感觉。 我的心里非但对她没有感激, 反而有种深深的自卑, 我没想 到,原来自己在母亲心目中竟 是如此不堪, 甚至让她在亲朋 好友面前抬不起头。而且她毫 无顾忌地告诉我这些, 根本不 考虑我的感受。

我去当警察不久, 师傅也 离开了单位,去了那家私企。 他在那里干了一段时间后,果 然自己跳槽出来开了个小公 司。虽然不算一帆风顺,其中 也经历过各种坎坷, 但是总的 来说还算成功。我尤其羡慕他 的经历, 他给我讲的那些生意 场上的故事, 让我心驰神往。 我想,即使没有赚到什么钱, 但人生有过这么丰富的经历, 也算是一笔丰厚的财富了吧 对比师傅, 我感觉自己简直就 像个"小白",虽然在工作岗 位上循规蹈矩地干了很多年, 从巡警一步步做到了警署的科 级干部, 但说实话, 我并没什 么成就感,觉得自己的人生就 是按部就班, 都是按照母亲的 意志在行事。

## 母亲还要掌控我们全家的生活

母亲不仅工作上帮我全盘 安排,即使在婚姻大事上也都 要我听命于她。

我曾经喜欢过一个女孩 她是我在印染厂上班时的 同事。也许因为是知青子女, 从小便离开父母,和爷爷奶奶 一起生活在上海的缘故,她非 常懂事, 也很勤俭节约。完全 没有骄娇之气。那时都年轻, 虽然我喜欢她, 却一直没有表 白, 只是对她特别照顾。也许 她也感觉到我对她的好,每次 见到我,她笑得总是特别甜。

当我在警察的岗位上安顿 下来后, 曾经想过要去找她, 和她确立恋爱关系。知道我的 想法后,母亲却又一次表示了 强烈的反对。她觉得那个女生 和我一样技校毕业, 肯定找不 到什么好工作。而我是警察, 何必找这种女孩呢?而且,母 亲也很嫌弃她知青子女的身 份,觉得将来会负担很重。

至今想起来,我都后悔自 己当初的懦弱。明明很喜欢 她, 却因为母亲的阻挠放弃了 自己的真爱。不久后,母亲就 托人给我介绍了一个在她看来 十分满意的女孩,也就是我后 来的妻子。她在银行工作,算 是一个多金的职业。其实一开 始我对她并不满意,因为对方 长相中下,最关键的是脾气不 太好。谈恋爱时,就经常为了 点小事给我看脸色。一度我是 想放弃的。可是母亲却不同 意,她认为妻子经济条件不 错,就算有点脾气也很正常。 和她结婚, 我以后日子就会相 对宽裕。爱不爱的不重要,只 要能把日子过好就行。

就这样,在母亲的坚持 我结了婚。虽然谈不上感 情多好, 但既然成了夫妻, 我 还是想把日子好好过下去。好

在,妻子虽然脾气不好,但心 眼不坏,婚后,她一心一意地 为了我们的小家在付出。

可是性格强势的母亲, 却 在我婚后屡屡和妻子闹起了不 愉快。结婚后,我们买了自己 的婚房,可是母亲隔三差五就 喜欢来我们家,说是照顾我们 的生活, 但却老是挑三拣四, 什么事情都看不过眼。尤其是 妻子,在她口中更是一无是 处,还喜欢在亲戚面前说妻子 的各种坏话。当风言风语传到 妻子耳朵里时, 免不了闹起了 婆媳矛盾。但母亲强势惯了, 她根本不怕妻子不高兴,继续 高调地参与我们的家庭事务。

看她年纪大了,我和妻子 在很多事情上也就做了妥协。 可我没想到,她对儿子的事也 非要插上一脚。这次填报志 愿,儿子的意向是他喜欢的新 闻专业。可是母亲却偏偏要他 考政法专业,说是和我的工作 有关,以后就业我也可以为儿 子出点力。儿子不服气,说他 以后要靠自己的本事找工作, 不会靠我。母亲很不开心,认 为小孩子什么都不懂。祖孙俩 因此闹得不欢而散。

看着儿子生气又无奈的样 子,我十分心疼。回想自己这 辈子一直生活在母亲的掌控 中,没有过过自己真正想要的 生活。我不能让儿子继续重蹈 我的覆辙了,我对儿子说,' 只要你喜欢就坚持做自己,不 管怎样爸爸都支持你。"儿子 高兴地笑了。而我也下定了决 心,不管如何,我都要保护川 子的梦想,不能让儿子的人生 再成为我的翻版。即使母亲再 不开心, 我也要坚持。我不能 让同样的遗憾出现在儿子身 上。希望他的未来是快乐的, 能开开心心地做自己